Wojewoddzki konkurs przedmiotowy z chemii
dla uczniéw szkét podstawowych

Etap szkolny 28.10.2020

Instrukcja

1.

Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy arkusz
testowy jest kompletny i sktada sie z 13 stron i zawiera
30 zadan. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy
w druku, zgtos je natychmiast komisji nadzorujace;.

Nastepnie wpisz w wyznaczonym miejscu swoj kod
ustalony przez Komisje Konkursowa.

Czytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia
i wskazéwki do kazdego zadania, oglgdaj schematy
i rysunki. Przy kazdym zadaniu podano maksymalng
liczbe punktow, ktérg mozna uzyskac.

Odpowiedzi zapisuj dtugopisem z czarnym lub
niebieskim tuszem. Dbaj o czytelnos¢é pisma i precyzje
odpowiedzi. W zadaniach zamknietych (1 - 20)
poprawna jest tylko jedna odpowiedz, zaznacz jg X.

Jezeli pomylisz sie, btedng odpowiedz otocz kotkiem i
ponownie udziel poprawnej odpowiedzi. Oceniane
bedg tylko odpowiedzi, ktére zostaty zaznaczone lub
wpisane zgodnie z poleceniem i umieszczone w
miejscu do tego przeznaczonym.

Do obliczen uzywaj prostego kalkulatora, nie uzywaj
telefonu  komoérkowego ani  zadnego innego
urzadzenia telekomunikacyjnego.

Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na
brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

Kod ucznia:
Wynik:

Czas pracy:
60 minut

Maksymalna liczba punktow:
45
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Zadanie 1. (1p.)

Co zaobserwujemy, jesli na lewej szalce wagi potozymy 3 kostki glinu
o objetosci 1cm® kazda a na prawej kostke o objetosci 5 cm?3
wykonang z miedzi? (dai = 2,70 g/cm3; dcu = 8,93 g/cm3)

A | lewa szalka bedzie wyzej C | bedzie réwnowaga

B | prawa szalka bedzie wyzej D | obie szalki sie obnizg

Zadanie 2. (1p.)

Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie ze schematem. Wskaz poprawnie zapisang obserwacje.

O
Cukier —»
X

Zadanie 3. (1p.)

A | Cukier wyparowat a nastepnie skroplit sie na sciankach
Zaszta reakcja spalania

Cukier rozpuscit sie w wodzie

Cukier zmienit barwe na czarng, na $ciankach probéwki
pojawity sie krople bezbarwnej cieczy

OO ®

Otaczajg nas ciata fizyczne zbudowane z substancji. Wskaz, w ktérym punkcie wymienione sg
wytgcznie substancje:

A | wata cukrowa, sacharoza, woda C
B | puszka aluminiowa, ztoto, aluminium | D

sacharoza, ztoto, nawdéz ogrodniczy
chlorek sodu, zelazo, miedz

Zadanie 4. (1p.)

Zapoznaj sie z opisami substancji (1 — 4) a nastepnie wskaz, w ktérym wierszu (A,B,C,D)
poprawnie przyporzadkowano do nich nazwy.

(1) Metaliczny potysk, czerwonobrqzowa barwa, bezwonna, bardzo dobrze przewodzi prqd
elektryczny i ciepfo, atomy zawierajq 29 protonow w jqdrze;

(2) Biaty bezwonny proszek, tworzy z wodg zawiesine, jadalny;

(3) Bezbarwna, bezwonna krystaliczna substancja, bardzo dobrze rozpuszczalna w wodzie,
pod wpfywem wysokiej temperatury ulega tzw. karmelizacji

(4) Sktadnik organizmow zywych, w temperaturze pokojowej wystepuje jednoczesnie w
dwdch stanach skupienia, sktadnik wszystkich roztworéw wodnych

(1) (2) (3) (4)
A skrobia sol kuchenna olej rzepakowy woda
B miedz cukier tlen azot
C miedz maka cukier tlenek wodoru
D ztoto olej rzepakowy woda tlen
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Zadanie 5. (1p.)

Ptyn dezynfekujgcy do rak opatrzony jest nastepujgcymi piktogramami ostrzegawczymi.
Oznaczajq one:

A | Substancje zrgcg i mutagenng

B | Substancje draznigcg i fatwopalna

C | Substancje toksyczng i utleniajaca

D | Palny gaz pod ci$nieniem

Zadanie 6 (1p.)
Wskaz, w ktorym wierszu poprawnie przyporzagdkowano nazwy do opisow:
(1) opadanie sktadnika zawiesiny na dno naczynia;
(2) stuzy do rozdzielania dwdch niemieszajqcych sie cieczy;
(3) zlewanie cieczy znad osadu
(4) metoda separacji substancji o réznej szybkosci migracji (np. sktadnikéw tuszu)
przeprowadzana na bibule lub w kolumnie;
(5) inna nazwa filtracji;

sedymentacja dekantacja sgczenie rozdzielacz chromatografia
A 1 3 5 2 4
B 1 3 2 5 4
C 3 1 4 2 5
D 3 1 4 5 2

Informacja do zadan 7 8.

Warunki normalne to ustandaryzowany zestaw parametrow (temperatura 273,15 Kelvindw (czyli
0°C) i cisnienie 1013hPa.), w ktérych dokonuje sie pomiaréw, aby ujednolici¢ obserwacje
w réznych laboratoriach.

Zadanie 7. (1p.)

Zapoznaj sie z danymi fizyko-chemicznymi | Nazwa Temperatura Temperatura
substancji w tabeli a nastepnie odpowiedz na | substancji | topnienia, °C wrzenia, °C
pytanie: Ktére z substancji wymienionych w chlor -101 -34
tabeli sg gazami w warunkach normalnych? brom -7 59
W. Mizerski: Tablice chemiczne, Wyd. Adamantan, Warszawa 2013 JOd 114 185
tlen -219 -183
rtec -39 357
A | rte¢ibrom C | chloritlen
B | chlor, brom, jod D | jodirteé
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Zadanie 8. (1p.)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych informacji wstawiajgc X w odpowiednia kratke

Informacja Prawda | Fatsz

Mieszanina jest zbiorem co najmniej dwdch réznych substancji
zmieszanych ze sobg w dowolnych proporcjach

Wszystkie metale, w warunkach normalnych* majg staty stan skupienia. O O

*T = 273,15K (0°C); p = 1013 hPa
Zadanie 9. (1p.)

Przeprowadzono eksperyment, w ktédrym jednakowe stalowe gwozdzie umieszczono w réznych
warunkach:

Naczynie nr 1 Naczynie nr 2 Naczynie nr 3 Naczynie nr 4
Suche miejsce, bez | Catkowite zanurzenie | Catkowite zanurzenie | Catkowite zanurzenie w
dostepu powietrza | w oleju rzepakowym w stonej wodzie wodzie destylowanej

Po uptywie 2 tygodni korozje zaobserwowano w naczyniach oznaczonych numerami:

wszystkich tylko 4 2,3,4 D |3,4

Zadanie 10. (1p.)

W celu wykrycia obecnosci jednego ze sktadnikow powietrza, ktérego ilos¢ jest zmienna,
przeprowadzono doswiadczenie. Zapoznaj sie z jego opisem a nastepnie odpowiedz na pytanie.

Do zamrazarki wtozono na godzine puszke po kukurydzy, wykonang z aluminium. Po wyjeciu
osuszono recznikiem papierowym i pozostawiono na stole kuchennym w temperaturze
pokojowej. Po chwili zaobserwowano, ze scianki puszki pokryty sie kroplami bezbarwnej cieczy.

Wskaz nazwe sktadnika powietrza, ktory skroplit sie na puszce:

A | tlen, azot, argon C | tlenek wegla(IV)

B | para wodna D | ozon

Zadanie 11. (1p.)

Zapoznaj sie ze stownymi opisami reakcji chemicznych a nastepnie wskaz proces syntezy

A | tlenek rteci — tlen + rtec

B | magnez +tlen — tlenek magnezu

C | tlenek wegla + magnez — tlenek magnezu + wegiel

D | chlorek zelaza(ll) + wodorotlenek sodu — wodorotlenek zelaza(ll) + chlorek sodu
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Zadanie 12. (1p.)

Zapoznaj sie z informacjami w ramce

a) ciecz w temperaturze pokojowej; b) spala sie jasnozéttym ptomieniem;

c) jest produktem w fotosyntezie; d) jest substratem w procesie oddychania;
e) jego odmiang alotropowa jest ozon; f) jest zwigzkiem chemicznym;

g) reaguje z wieloma pierwiastkami tworzgc gtdwnie nadtlenki; h) podtrzymuje spalanie

Wskaz zbidér poprawnych cech opisujgcych tlen :

c,d,e,h b,f,g c,d,g,h Elb,c,d,e

Zadanie 13. (1p.)

Naukowcy odkryli wystepowanie zjawiska korozji na Ksiezycu. Na tej podstawie mozna postawic
hipoteze o obecnosci w jego atmosferze sladowych ilosci:

azotu oleju rzepakowego siarki @ tlenu

Zadanie 14. (1p.)

Zaobserwowano, ze zapalona wstgzka magnezowa umieszczona w atmosferze pary wodnej
tworzy biaty proszek i gaz, o ktérym wiadomo, ze tworzy ,,mieszanine piorunujacg” z tlenem.
Wskaz nazwy produktéw tej reakcji:

A | woddr, magnez C | tlenek magnezu, wodor

B | tlenek magnezu, tlen D | tlenek wodoru, tlenek magnezu

Zadanie 15. (1p.) |

Jednym z dowodéw na to, ze materia ma budowe ziarnistg jest mieszanie sie drobin substancji.
Jak nazywa sie zjawisko, ktére zaobserwujesz, gdy umiescisz torebke herbaty w kubku z
wrzatkiem?

destylacja dekantacja defragmentacja El dyfuzja

Zadanie 16. (1p.)
Wskaz nazwe pierwiastka X bedacego sktadnikiem czgsteczki o wzorze sumarycznym XeH1206
wiedzac, ze masa czgsteczkowa wynosi 180 u.

wegiel tlen bor E azot

Zadanie 17. (1p.)
Wskaz zestaw sktadajacy sie z jondw osiggajgcych konfiguracje elektronowg argonu

AlO%;F;Na*[B Caz”;CI‘;K"SZ';Na";Br‘ D|F;cl;Br
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Zadanie 18. (1p.)

Woybierz zdanie nieprawdziwe:

A | Znane sg trzy izotopy wodoru

B | Izotopy rdznig sie liczbg masowg, liczbe atomowg maja takg sama
C | lzotopy majg te sama liczbe atomowg i masowg
D | Izotopy moga znacznie rézni¢ sie trwatoscig (okresem pottrwania)

Zadanie 19. (1p)

Podaj nazwe wigzania chemicznego, o ktérym wiadomo, ze:
e powstaje w wyniku utworzenia wspdlnej pary elektronowej pochodzacej od obu
atomoéw;
wystepuje zazwyczaj w czgsteczkach homoatomowych;
réznica elektroujemnosci jest réwna lub mniejsza niz 0,4 w skali Paulinga;

A | metaliczne C | koordynacyjne

B | kowalencyjne D | wodorowe

Zadanie 20. (1p.)

Uktadem nazywamy miejsce zachodzenia przemiany a otoczeniem jest przestrzen stykajgca sie z
uktadem. Zapoznaj sie z grafikg przedstawiajacg profile energetyczne reakcji egzoenergetycznej i
endoenergetycznej. Na schemacie Es oznacza poziom energii substratéow a Ep produktéw.

Proces egzoenergetyczny Proces endoenergetyczny

\H<0 AH >0
energia energia
oddana do

pobrana z
oloczena

otoczenia

- >
droga reakcji droga reakcji

https://zmiany-entalpii-podczas-reakcji-egzo-i-endoenergetycznych.png

Wskaz przyktad przemiany, podczas ktérej obserwuje sie przeptyw ciepta z otoczenia do uktadu:

A | spalanie drewna C | krojenie tortu

B | smazenie jajecznicy D | spalanie wegla w elektrowni




Wojewddzki konkurs przedmiotowy z chemii, Etap szkolny, Kuratorium Oswiaty w Bydgoszczy

Zadanie 21. (1p.)

O pewnym metalu wiadomo, ze liczba protonéw w jagdrze atomowym
jest cztery razy wieksza od numeru okresu, w ktérym ten pierwiastek

lezy. Zapisz odpowiedz w formie gE ; gdzie A jest liczbg masowsg, Z
liczbg atomowa, E symbolem pierwiastka.

Zadanie 22. (4p)
Uzupetnij informacje w tabeli dotyczgce dwdch pierwiastkow:

Nazwa i symbol
pierwiastka

Potozenie w ukfadzie 2 grupa

okresowym

4 okres

Liczba atomowa
z
Konfiguracja 215
elektronowa K L
Liczba elektrondow
walencyjnych

Zadanie 23. (1p.)

Podkresl wzory substancji, w ktérych spodziewamy sie wystepowania wigzania jonowego.
Wskazowka: postuz sie wartosciami elektroujemnosci wg. Paulinga — uktad okresowy na koricu
arkusza

CaOo CH4 N> COz NacCl A|203

Zadanie 24. (3p.)

Azot moze tworzy¢ wiele zwigzkéw chemicznych. Oblicz, w ktérym z podanych: tlenku azotu(lll),
tlenku azotu(V) czy tlenku azotu(l) zawarto$¢ procentowa pierwiastka o 7 protonach w jadrze
jest najwyzsza.

Odpowiedz:
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Zadanie 25. (3p.)

Na podstawie informacji o witasciwosciach substancji wynikajgcych z wystepujgcych w nich
oddziatywan rozpoznaj i wpisz w miejsce kropek w tabeli odpowiednie nazwy 3 rodzajéw wigzan
chemicznych. Wybierz sposrdd: jonowe, metaliczne, wodorowe, kowalencyjne spolaryzowane,
kowalencyjne niespolaryzowane.

Nazwa wigzania
chemicznego

chlorek sodu, tlenek

amoniak, woda,

tlen, azot, odmiany

wrzenia

stopni

Przykt ji ,

rzyklady substancji wapnia chlorowodér alotropowe wegla
Budowa, stan ciata state o budowie gazy, ciecze, ciafa .

. L ciata state, gazy
skupienia krysztatéw jonowych state
Przewodnictwo .
dobre w roztworach i . .
pradu . stabe lub wcale brak (ale jest wyjatek)
po stopieniu

elektrycznego
R Inos¢

ozpl.Jszcza noscw dobra dobra b. staba
wodzie

... wysokie wartosci, , . .

T . . . . I -niskie, dl t

emp. topnienia i nawet kilku tysiecy niskie dla gazéw -niskie, dla cia

statych - wysokie

Zadanie 26. (3p.)

Czy 32g siarki wystarczg do reakcji z 15g wodoru, wiedzac, ze jedynym produktem jest gaz o
nieprzyjemnym zapachu? Odpowiedz uzasadnij obliczeniami. Zapisz odpowiednie rownanie

reakcji.

Réwnanie reakgji

Odpowiedz
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Informacja do zadan 27-30
Rozpuszczalno$é wybranych substancji w wodzie w g/100g wody

Temp. w °C 0 20 |40 60 | 80 100

| | Siarczan(VI) miedzi(ll) | 14 |20 | 28 38 |55 74

Il | Chlorek sodu 37 |38 39540 |40,5]|41

[l | Jodek potasu 128 | 145 | 160 | 175|192 | 210

wg. Krzywe rozpuszczalnosci (...) Chemia 7. Podrecznik. Wyd. Mac 2019

Zadanie 27. (3p.)

Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu siarczanu(VI) miedzi(ll) w temperaturze 40 °C.

Odpowiedz

Zadanie 28. (3p.)

W trzech zlewkach umieszczono po 50 g wody o temperaturze 60°C. Do pierwszej dodano 30g
siarczanu(VI) miedzi(ll), do drugiej 30g chlorku sodu, do trzeciej 30g jodku potasu. Czy we
wszystkich trzech przypadkach otrzymano roztwory nasycone? Uzasadnij obliczeniami.

Odpowiedz
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Zadanie 29. (1p.)

Rozpuszczalnos$é wiekszosci substancji statych rosnie ze wzrostem temperatury. Przeanalizuj
dane z tabeli i podaj nazwe substancji, ktorej rozpuszczalnosc:

a) ro$nie najszybciej w zakresie temperatury 40-100°C . .. ... ... it e
b) najmniej wzrasta w zakresie temperatur 0-60°C . . .. ... ... i

Zadanie 30. (3p.)

Podkresl stowa w zdaniach, aby uzyskaé informacje prawdziwe:

e Ze wzrostem temperatury rozpuszczalno$¢ jodku potasu wzrasta/maleje a dodanie
kolejnej porcji jodku potasu do roztworu nasyconego spowoduje wzrost/ spadek/ nie
Zmieni stezenia procentowego roztworu.

e Aby z roztworu nienasyconego otrzymac roztwér nasycony nalezy odparowac/dodacé
wode lub podgrzaé/ochtodzic roztwér.

e W celu zwiekszenia rozpuszczalnosci chlorku sodu w wodzie nalezy mieszac/
podgrzewad/ rozdrabniac substancje.

10
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BRUDNOPIS

11
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Rozpuszezalnoéé soll | wodoretleakiow w wodzie w temperaturze 25 °C

or Br I NO, CHCOO | 8" 507 S0 coi | osio) ool PO, on
Na 1 R R R R R R R R R R LS
K R R R R R R 3 R R [ R
NH; L3 R R R R R R R R — R R’ L
Cu® R R - 3 R N N R — N N N N
Ag N N N R R N N T N N N N -
Mg* R R R R R i’ R’ R N N R N N
Ca™ R R R R R h N T N N T N T
Ba' R R R R R R N N N N N N R
In" R R R R R N T R N N T N N
Al R R R R R — — R — N N N N
So* R R R R R N — R — N N N N
Ph ] & N R R N N N N N N N N
Mn' R R R R R N N R N N N N N
Fe* R R R R R N N R N N - N N
Fe' R R - R R N — R — N N N N
R - substancgs roepuszczabng: T - substancia tnxlno rozpuszcralng (strac sig 20 stez. rozawordw); N — substancia merozpuszczalng
— oznaczs, ¢ dana substancia albo rozklads sig w wodzie, albo nie zostala otrzymans
2ridler W Mamnbks, Jabvier chemiczne, Wanzawa 204
k)
Stake dysociacii wyb h koeasow w h wodnych Stale dyociacii wybranych zasad w h wodnych
L 25°C* w 25°C
Kwas nlearganiczny Stala dysocjac)l K lub K Zasada Stala dysochacii K,
HF &3-10° NH, 18107
Hal Lo ' CHNH, 4310
Ll 307 1° CHCHNH, EUSTE
u LA CHLCHGHNH, ITRIE
o G
i - A0
TCIo 0107 MANH, andy
3 Toodoe A Blelauda, Padiawy dt sravpavissng, Warszaves 2018
HAo, W10 T Sumicha, A Jethed Kikatr, W Ceprer Matthe, G Urbbadeagh. Tabive A sk 2001
HUIO, A0 10
HNO, s100
HNO, 75
HS0, 15107 Stetwg elekiroch e e
HI0, 8- Mologni XY Hologniwo BV
HAQ, Sl L’ A NN 06
HAO, ARl CalCo ETY) Sasa” o
:‘3)! :: . ::a Mg/ Mg" -2.36 Pa/Pb 03
+ 2 . - r‘lw' -
1,00, i n::;r; l: [T ::
i 3 >
Kouus organicany Stala dysochucii K_ > L o
HCOOH 1A 07 (r=20°C) ZZn 478 BiRP N
CH.COOH 18,107 Crir a7 CaiCu’™ 4034
CH CHCO0H 14107 Felfe - AglAy' 1040
CILCOOH 63-10°" CAiCE 040 Hy/tig" +0,85
C,HOH 130" =20"C) Cafo™ 028 Aw A~ +1,50
Zridvdhe A Beebetabs, Andinarwy cheret] wrogueiczivy, Warstawa 2010, Lrodie A Mkt Modivuwy cherest ainvg W mie
. Samteka. A, ferich-Kikan W. Cefacr-Mans. (4 Urbatezpk, Tiéicr chmiang, G 2001 1 Sawicka, A buich Kb, W Cepaer- Mania G Urlraticaph, Tebfs hemicons, Gdate 2001

* jebb w tabeds mie pacracssnn sacen
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